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Анотація. Визначено основні критерії та рівні сформованості здоров’язбережувальної 
компетентності майбутніх фахівців аграрного профілю у процесі професійно-прикладної фізичної 
підготовки. Критерії сформованості здоров’язбережувальної компетентності розглянуто як 
сукупність сутнісних ознак, які дають можливість зробити висновки про стан і рівень її 
сформованості, при цьому ступінь сформованості визначено в конкретних показниках, які 
характеризуються, у свою чергу, низкою ознак. Обґрунтовано, що критеріями сформованості 
здоров ’язбережувальної компетентності є мотиваційно-ціннісний, когнітивно-усвідомлюваний і 
особистісний. Також обґрунтовано їх показники на основі сутності структурних компонентів 
здоров ’язбережувальної компетентності та відповідні рівні.
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Постановка проблеми. У  сучасних умовах реформування освітньої системи 
України однією з нагальних потреб є підготовка висококваліфікованого фахівця, зокрема, 
аграрного сектору. Ц е зумовлює необхідність застосування компетентнісного підходу під 
час їхньої підготовки. Випускники аграрних закладів вищої освіти (далі -  ЗВО) повинні 
бути готовими до професійної діяльності у специфічних умовах, серед яких енергійний 
характер рухових дій і особливі зовнішні умови діяльності, що вимагає від них високого 
рівня сформованості таких якостей, як активність, здатність до адаптації в соціальній і 
професійній сферах, високий рівень фізіологічних і психологічних можливостей. Здатність 
фахівців такого профілю виконувати професійну діяльність залежить не лиш е від їхньої 
професійної підготовки, а й потребує високого рівня фізичного, психічного, соціального і 
духовного здоров’я. Разом із тим, в останні роки внаслідок забруднення навколишнього 
середовища і соціально-економічних перетворень, котрі привели до зниження рівня життя, 
погіршився стан здоров’я населення України. Тому для випускників аграрних 
університетів важливим завданням є формування здоров’язбережувальної компетентності 
як складника їхньої професійної компетентності. Разом із цим, постає питання оцінювання 
рівня її сформованості та розроблення відповідних критеріїв.

Аналіз попередніх досліджень і наукових публікацій дає можливість зробити 
висновок про те, щ о проблема критеріального інструментарію  формування необхідних 
компетентностей майбутнього фахівця є досить актуальною. Ц я проблема розглядається 
у працях В. Ж игіря [8], В. Тернопільської, О. Д ерев’янко [10], В. Чернявського [12] та 
інших. Теоретико-методичні засади формування здоров’язбережувальної компетентності 
майбутніх фахівців у ЗВО, а також  визначення її рівневих показників у професійній 
підготовці майбутнього фахівця останнім часом розглядається в наукових дослідженнях 
українських і зарубіж них учених: Ю . А жиппо [1], Н. Баш авець [2], Ю . Бойчук [4], 
Д. В оронін [5], О. Соколенко [9], А. Турчинов [11] та  інші.

Мета статті -  визначення та обґрунтування системи критеріїв, конкретизація 
показників і рівнів сформованості здоров’язбережувальної компетентності як складника 
професійно-прикладної фізичної підготовки майбутнього фахівця аграрного профілю.
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Виклад основного матеріалу. П ід час визначення критеріїв ми враховували, 
що здоров’язбереж увальна компетентність є інтегрованою  характеристикою  якостей 
фахівця, структурними компонентам  якої є аксіологічний, гносеологічний і 
ф ізкультурно-оздоровчий [13; 14]. В ідповідно до цих компонентів ми виділили такі 
критерії сформованості здоров’язбереж увальної компетентності: м отиваційно-
ціннісний, когнітивно-усвідомлю ваний і особистісний. За їх  допомогою  м ож на оцінити 
ступінь сформованості здоров’язбереж увальної компетентності майбутніх фахівців 
аграрного профілю  і визначити ефективність процесу професійно-прикладної фізичної 
підготовки [3]. Д ля кож ного критерію  здоров’язбереж увальної компетентності 
майбутніх фахівців аграрного профілю  ми визначили показники, що характеризую ть 
його сформованість [7; 11].

М отиваційно-ціннісний критерій характеризує аксіологічний компонент 
здоров’язбереж увальної компетентності. Й ого показниками є сф орм ованість у 
студентів ціннісного ставлення до свого здоров’я та  здоров’я інш их людей, наявність 
стійкого інтересу і мотивації до збереж ення здоров’я.

Серед здоров’язбереж увальних цінностей Н. Д обротіна виділяє самодостатні та 
інструментальні цінності. С амодостатні цінності знаходять своє вираж ення в меті 
здоров’язбереж увальної діяльності, що пов’язана з розвитком  особистості у процесі 
самооздоровлення, розвитку здоров’язбереж увальної свідомості. Інструментальні 
цінності передбачаю ть оволодіння теорією  (нормами, принципами) і технологією  
(способами, прийомами) здоров’язбереж увальної діяльності, щ о складаю ть основу 
професійної підготовки [6, с. 113]. Ц інності здоров’язбереж увальної діяльності 
забезпечую ть суспільну значущ ість і престиж  здоров’язбереж увальної діяльності, 
зацікавленість нею, визнання і підтримку її колективом, мож ливість здійсню вати 
збереж ення здоров’я, створю вати здоров’язбереж увальне освітнє середовищ е у вищ ому 
аграрному закладі освіти, мож ливість самоствердж ення та професійного зростання.

В аж ливим показником  сформованності здоров’язбереж увальної компетентності 
майбутнього фахівця аграрного профілю  є позитивна мотивація до збереж ення 
здоров’я. До мотивів здоров’язбереж увальної діяльності м ож на віднести такі: соціальні 
мотиви (стосую ться охорони здоров’я суспільства в цілому); здоров’язбереж увальні 
мотиви (стосую ться безпосередньо здоров’язбереж увальної діяльності, наприклад, 
розуміння студентом  зм істу здоров’язбереж увальної діяльності, здатність самостійно 
формулю вати і розв’язувати проблеми здоров’язбереж ення); мотиви особистісного 
розвитку (володіння собою, мож ливість реалізувати свій творчий потенціал під час 
здоров’язбереж увальної діяльності).

П ід час оціню вання сформованості здоров’язбереж увальної компетентності 
майбутніх фахівців аграрного профілю  до стійкої мотивації відносили усвідомлене 
ставлення до оволодіння нею, проф есіоналізм  у практичній здоров’язбереж увальній 
діяльності, творчий підхід до розвязання проблем здоров’язбереження.

Когнітивно-усвідомлюваний критерій характеризує гносеологічний компонент 
здоров’язбережувальної компетентності. Показниками цього критерію є обсяг і повнота 
знань про здоров’я та способи його збереження, здатність застосовувати знання, уміння і 
навички, що набуті в період навчання для збереження здоров’я під час професійної 
діяльності і в повсякденному житті. Знання про здоров’я є важливою передумовою 
формування здоров’язбережувальної компетентності майбутніх фахівців аграрного 
профілю, оскільки вони є основою для формування вмінь і навичок збереження здоров’я, 
моральних переконань, естетичних поглядів і здоров’язбережувального світогляду. Знання 
і правильно обраний процес їх засвоєння є передумовою розумового розвитку фахівця 
аграрного профілю. Будучи складником здоров’язбережувального світогляду людини, 
знання визначають її ставлення до дійсності, моральні погляди, переконання, вольові риси
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і є однією з умов розвитку здібностей та інтересів [11]. Когнітивно-усвідомлюваний 
критерій також відображає систему здоров’язбережувальних умінь, які є результатом 
якісного розвитку здоров’язбережувальних знань, інтересів, переконань і мотивів. Уміння 
-  це система практичних і розумових дій, що необхідні для зіставлення 
здоров’язбережувальної інформації з діями і застосування здоров’язбережувальних знань.

О собистісний критерій характеризує ф ізкультурно-оздоровчий компонент 
здоров’язбереж увальної компетентності. П оказникам и цього критерію  є індивідуально- 
психологічні та  фізичні якості, що важливі для майбутнього ф ахівця аграрного 
профілю , зокрема, такі: відповідальність, ем оційно-вольова стійкість, вимогливість, 
дисциплінованість, висока працездатність, високий рівень адаптаційних мож ливостей 
організму. Ці якості особистості дозволяю ть ефективно здійсню вати саморозвиток 
майбутнього фахівця аграрного профілю , сприяю ть творчому підходу до 
здоров’язбереж увальної діяльності, досягненню  її максимальної ефективності й 
результативності.

Ступінь розвитку показника характеризує рівень. У  наукових дослідж еннях 
приділяється значна увага проблемі вивчення рівнів, за  яким и м ож на визначити 
сформованість знань, умінь, компетентностей. У загальню ю чи різні підходи до 
визначення рівнів сформованості результатів навчання, ми виокремили три рівні 
сформованості здоров’язбереж увальної компетентності майбутніх фахівців аграрного 
профілю: початковий, нормативний, активний.

П очатковий рівень сформованості здоров’язбереж увальної компетентності 
характеризується: несф ормованим ціннісним ставленням  до свого здоров’я та  здоров’я 
інш их лю дей; відсутністю  стійкої мотивації до оволодіння здоров’язбереж увальною  
компетентністю  та засвоєння норм і правил збереж ення здоров’я; обмеж еним запасом  
знань про здоров’я та  способи його збереж ення, відсутністю  їх творчого 
переосмислення та невмінням  перенести у практичну площ ину, несформованістю  знань 
про методи пізнання та способи діяльності, відтворенням  тільки готових знань; 
несформованістю  умінь і навичок збереж ення здоров’я, пасивністю  при застосуванні 
здоров’язбереж увальних знань, здатністю  діяти лиш е за інструкцією ; відсутністю  
прагнення до оволодіння новими способами діяльності, переваж анням почуттів 
невпевненості, байдужості й сумніву; несформованістю  індивідуально-психологічних і 
ф ізичних якостей, важ ливих для м айбутнього фахівця аграрного профілю, 
неусвідомленням  їх значення під час професійної діяльності; нездатністю  до самоосвіти 
і самовдосконалення; нерозвиненістю  рефлексивного мислення, нездатністю  до 
самоконтролю  та неадекватним самооціню ванням  своєї діяльності.

Н орм ативний рівень сформованості здоров’язбереж увальної компетентності 
характеризую ть: прийняття цінностей здоров’язбереж ення лиш е в окремих ситуаціях; 
ситуативний інтерес до здоров’язбереж увальної компетентності та  ситуативна 
мотивація до оволодіння нею; сф ормованість знань про здоров’я та  способи його 
збереження, здатність їх  застосовувати; ум іння і навички збереж ення здоров’я, які 
виявляю ться в типових ситуаціях, виконання поставлених завдань переваж но за 
інструкцією  чи алгоритмом; адекватне орієнтування в ситуаціях, що пов’язані зі 
збереж енням  здоров’я, відсутність прагнення до оволодіння новими способами і 
прийомами діяльності, деф іцит оригінальних ріш ень; слабко сформовані усвідомлення 
значущ ості особистісних якостей під час професійної діяльності.

Для активного рівня сформованості зд оров’язбереж увальної компетентності 
характерним  є: усвідомлення важливості збереж ення здоров’я, ціннісне ставлення до 
свого здоров’я та  здоров’я інш их лю дей; стійкий інтерес і м отивація до формування 
здоров’язбереж увальної компетентності й подальш ого її вдосконалення; сформованість 
системи знань про здоров’я та  способи його збереж ення, м іцність і повнота знань,
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впевненість в їх  істинності, ефективне застосування знань; ґрунтовне володіння 
ум іннями і навичками збереж ення здоров’я під час професійної діяльності і в 
повсякденному житті, здатність застосовувати відомі способи діяльності в нових 
умовах; здатність до аналізу й узагальнення досвіду збереж ення здоров’я, прагнення до 
оволодіння новими способами й прийомами діяльності, перевага завданням  творчого 
характеру; сф орм ованість таких особистісних якостей, як відповідальність, 
працездатність, вимогливість, дисциплінованість, усвідомлення їх  значення під час 
професійної діяльності; здатність до самоосвіти і постійне прагнення до 
самовдосконалення.

К ритерії, показники і рівні сформованості здоров’язбереж увальної 
компетентності майбутніх фахівців аграрного профілю  представлені в таблиці 1:

Таблиця 1
Критерії, показники і рівні сформованості здоров’язбережувальної 

компетентності майбутніх фахівців аграрного профілю___________

Критерій Мотиваційно-
ціннісний

Когнітивно-
усвідомлюваний Особистісний

Показник

Стійкий інтерес і 
мотивація до 
збереж ення 
здоров’я. Ц іннісні 
орієнтації на 
збереж ення свого 
здоров’я та здоров’я 
інш их

О бсяг і повнота знань 
про здоров’я та  способи 
його збереження. 
Здатність
використовувати знання, 
ум іння і навички для 
збереж ення здоров’я під 
час професійної 
діяльності і в 
повсякденному житті

Індивідуально- 
психологічні та 
фізичні якості, 
важливі для 
м айбутнього фахівця 
аграрного профілю  
(відповідальність, 
працездатність, 
адаптаційні 
можливості)_________

Xю

к
РЗо

Зґо
с

Відсутність стійкої 
мотивації до 
оволодіння 
здоров’язбереж уваль 
ною компетентністю  
та засвоєння норм і 
правил збереж ення 
здоров’я. 
Н есформоване 
ціннісне ставлення 
до свого здоров’я та 
здоров’я інш их 
людей.

О бмеж ений запас знань 
про здоров’я, нездатність 
їх переносити у 
практичну площину. 
Н есф орм ованість умінь і 
навичок збереж ення 
здоров’я.

Н есф орм ованість та 
неусвідомлення 
індивідуально- 
психологічних та 
ф ізичних якостей. 
Н ездатність до 
адаптації. 
Н ерозвиненість 
працездатності та 
неадекватне 
самооціню вання своєї 
діяльності

КXю
X

2ло
Д

Ситуативний інтерес 
до
здоров’язбереж уваль 
ної компетентності. 
В ибіркове ціннісне 
ставлення до свого 
здоров’я та здоров’я 
інш их людей.

С ф ормованість знань 
про здоров’я та  способи 
його збереж ення, але не 
усвідомлена здатність їх 
застосовувати.

Н изький рівень 
працездатності та 
адаптаційних 
мож ливостей і 
недостатнє 
усвідомлення 
значущ ості цих 
особистісних якостей 
під час професійної 
діяльності.
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Критерій Мотиваційно-
ціннісний

Когнітивно-
усвідомлюваний Особистісний

К
X
юX

Стійкий інтерес і 
мотивація до 
формування 
здоров’язбереж уваль 
ної компетентності 
та  подальш ого її 
удосконалення. 
У свідомлення 
важливості 
збереж ення 
здоров’я, ціннісне 
ставлення до свого 
здоров’я та здоров’я 
інш их людей.

С ф ормованість системи 
знань про здоров’я та 
способи його 
збереження. Ґрунтовне 
володіння ум іннями і 
навичками збереж ення 
здоров’я. Здатність до 
аналізу та  узагальнення 
досвіду збереж ення 
здоров’я.

С формованість 
відповідальності, 
дисциплінованості, 
усвідомлення 
значення цих якостей 
під час професійної 
діяльності. Здатність 
до самоосвіти та 
постійне прагнення до 
самовдосконалення. 
Розвинутість 
працездатності та 
достатній рівень 
адаптаційних 
мож ливостей

В иявлені критерії, показники і рівні, звичайно, не є вичерпними. Їх потрібно 
вважати умовними, адже формування здоров’язбереж увальної компетентності -  це 
неперервний процес, і заздалегідь передбачити співвіднош ення різних показників і 
рівнів її сформованості досить складно.

Висновки. П роведене дослідж ення особливостей формування 
здоров’язбереж увальної компетентності майбутніх фахівців аграрного профілю  під час 
професійно-прикладної ф ізичної підготовки дозволило визначити критерії й показники 
сформованості здоров’язбереж увальної компетентності майбутніх фахівців аграрного 
профілю: м отиваційно-ціннісний, когнітивно-усвідом лю ваний і особистісний. Також  
виділено три рівні сформованості їх  здоров’язбереж увальної компетентності. 
В узагальненому вигляді це дозволяє обґрунтувати комплекс педагогічних умов, що 
забезпечую ть оптимальне ф ункціонування розглянутого процесу, даю ть можливість 
визначити вихідні позиції, стан сформованості здоров’язбереж увальної компетентності, 
розробити методику її ф ормування в майбутніх фахівців аграрного профілю.

П ерспективам и подальш их наукових пош уків є визначення стану сформованості 
здоров’язбереж увальної компетентності майбутніх фахівців аграрного профілю  у 
процесі проф есійно-прикладної фізичної підготовки й експерим ентальна перевірка 
ефективності педагогічних умов її формування.
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Abstract. KHARCHENKO Sergey Mikolaovich. Criteria and levels formation of health- 
satisfactory competence offuture specialist of agricultural profiles

Introduction. Graduates of agrarian universities should be prepared for professional activity 
in specific conditions, among which the energetic nature of motor activities and special external 
conditions of activity. The ability of specialists of such a profile to carry out professional activities 
depends not only on their professional training, but also requires a high level of health. In recent 
years, due to pollution of the environment and socio-economic transformations, which led to a 
decrease in living standards, the health of the population of Ukraine has deteriorated. Therefore, for 
graduates of agrarian universities, an important task is the formation of healthcare-saving 
competence as a component of their professional competence. At the same time, the question arises 
about assessing the level of its formation and developing the relevant criteria.

Purpose. Definition and substantiation of the system of criteria, specification of indicators and 
levels of formation of healthcare saving competence as a component of professional and applied 
physical training of the future specialist of the agricultural profile.

Results. The criteria for the formation of healthcare-saving competence are considered as a 
set of essential features that make it possible to draw conclusions about the state and level of its 
formation, while the degree of formation is determined in specific indicators, which in turn are 
characterized by a number of features. It is substantiated that the criteria for the formation of 
healthcare-saving competence are determined by motivational-value, cognitive-perceptual and 
personal. The article also substantiates their indicators on the basis of the essence of the structural 
components of healthcare-saving competence and the levels.

Motivational-value criterion characterizes the axiological component of healthcare-saving 
competence. Its indicators are the formation of students' value attitude to their health and health of 
other people, the presence of stable interest and motivation to preserve health. Cognitive-aware 
criterion characterizes the epistemological component of healthcare-saving competence. Indicators of 
this criterion are the volume and completeness of knowledge about health and ways of its 
preservation; the ability to use the knowledge, skills and abilities acquired during the period of study 
for the preservation of health during professional activity and in everyday life.

Personality criterion characterizes the physical culture and health component of healthcare
saving competence. Indicators of this criterion are individual psychological and physical qualities 
important for the future specialist of the agrarian profile, in particular, such as: responsibility, 
emotional and volitional stability, demanding, discipline, high working capacity, high level of adaptive 
possibilities of the organism. Summarizing different approaches to determining the levels offormation 
of learning outcomes, we highlighted three levels of healthcare-saving competence of future 
specialists in the agricultural profile: initial, normative and active.

Originality. The novelty of the research lies in marking out specifying criteria, levels and 
indicators, which stipulate the process of forming the healthcare saving competence in professional 
and applied physical training of the future specialist of the agricultural profile.

Conclusion. The conducted research allows to substantiate the complex of pedagogical 
conditions that provide the optimal functioning of the considered process, give an opportunity to 
determine the initial positions, the state offormation of healthcare retaining competence, to develop a 
methodology for its formation in future specialists of the agrarian profile.

Prospects for further scientific research are the definition of the state of the formation of 
healthcare-saving competence of future specialists in the agricultural profile in the process of 
vocational and applied physical training.

Key words: health-saving competence; indicators; criteria; motivational-value criterion; 
cognitive-aware criterion; personal criterion;level offormation; future specialist of agrarian profile.
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